

# 一场各具特色的文明盛宴

## 宁波举行首届新时代文明实践项目大赛决赛

“鄞州186个社区，都有共享物品点，雨伞、轮椅、工具间等等10余个种类，它们来自居民，更利民之便，我们实践团队依托实践站力量推广‘共享益站’，形成一站式共享路径……”

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步深化拓展新时代文明实践中心建设，让新时代文明实践阵地成为老百姓“放下筷子就想去”的地方，9月2日，2024年宁波市新时代文明实践项目大赛决赛举行，各项目的路演人为大家带来了一场各具特色的文明盛宴。



2024年宁波市新时代文明实践项目大赛决赛现场。

### 1 60个项目现场路演

本次大赛经过前期的项目申报、项目初评，共有60个项目从129个新时代文明实践项目中脱颖而出，进入决赛环节，决赛采用现场路演的形式进行。

文中开头的项目，是由鄞州区新时代文明实践中心、潘火街道新时代文明实践所报送的家园共享计划——民生幸福共同体文明实践项目。

“我们聚焦脏乱环境有机更新，让居住环境‘美’起来；推动整合、置换、循环理念深入人心，让社区资源‘活’起来；注重空间功能重置赋能，

让群众生活‘富’起来；重构互助互惠关系网络，让邻里温度‘暖’起来。”项目负责人向记者介绍道，也因此，从“共享物品”到“共享服务”，再到“共享空间”，这几年，鄞州涌现出诸多宁波人家喻户晓的“共享花园”“共享奶奶”“共享楼道”等文明实践项目，探索出富有鄞州特色的“文明解法”。

从2023年开始实施的浙东婚俗赋能有礼新风——贤庠创新传承传统文化文明实践项目也令人印象深刻，该项目在浙东婚俗文化馆的加持下，连续两年开展“花田

喜事·十里红妆”“花与龙虾”“遇稻诗野”等活动，让传统婚俗文化在新时代焕发新魅力，在活动中培育文明实践队伍；且通过深挖婚俗文化潜力，与当地非遗产品、特色农产品合作开发伴手礼和文创产品，努力改变喜宴伴手礼“不实用、比阔气”陋习，倡导当代年轻人“该省省、该花花”的新时代思想；此外，还将婚俗文化与移风易俗相结合，根据四季时令制定8套样式、21个时令菜品，让喜宴既有“面子”又有“里子”，营造“人人有礼、人人懂礼”的新风尚。

### 2 6个项目获得大赛金奖

经过激烈角逐，最终，“雨后彩虹”社区矫正对象社会融入文明实践项目、家园共享计划——民生幸福共同体文明实践项目、“我陪孩子读经典”北仑区青少年阅读倡导实践项目、执此“青绿”爱白鹭——工业生态文明实践项目、阳明号 传薪火——浙纺服“00后”列车宣讲文明实践项目、乡·见——“台来奉往”同心圆梦文明实践项目6个项目获得

大赛金奖，微光同行——打造新就业群体之家文明实践项目等12个项目获得银奖，让你的眼睛灿若星河——山旻科普行新时代文明实践项目等18个项目收获铜奖。

“举办宁波市首届新时代文明实践项目大赛，是我们深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要举措，也是我们改进创新精神文明建设的平台载体，更是我们深化拓

展新时代文明实践中心建设的具体行动，我们希望通过本次比赛，总结一批可复制可推广的文明实践经验模式，推广一批群众可感可及的文明实践项目，推动新时代文明实践阵地用起来，服务优起来，活动火起来，人气聚起来，打造更多‘在宁波，看见文明中国’的标志性成果。”宁波市文明办负责人表示。

记者 朱琳 文/摄

## 宁波地铁服务上新！你体验了吗？

9月2日上午，宁波轨道交通智慧运营分公司在地铁5号线院士路站站厅层发布了“全诚帮”服务品牌，现场“Yi程相伴”志愿服务驿站也正式揭牌启用，旨在更好地为市民乘客提供全新的交互空间，让出行更便捷、更有温度。

记者在现场看到，驿站包括了服务台、休憩区、健康宣教区、风采展示区等多个功能区域，现场增设了桌椅、饮水机、自助售卖机、护理台、血压仪、轮椅等便民设施，满足不同人群的服务需求。

此次揭牌亮点为地铁站里的

“医疗自助终端”。品牌充分整合周边沿线资源，联合李惠利医院，将以往只能在医院看到的“医疗自助终端”一体机放置在站厅，实现信息查询、报告打印、挂号、预约等功能服务，让市民乘客拥有家门口的“医疗百事通”，不用进出医院便可在出行途中享受到便捷的医疗服务。

此外，驿站还与李惠利医院东部院区建立起互联互通帮扶机制，地铁工作人员可直接通过电话与门诊服务台沟通需求，根据情况将市民乘客直接送往李惠利医院，为乘客建立常态化特殊患者接送服务机

制，提供“一站式”精准、及时的接送服务，打通关心乘客、服务乘客的“最后一公里”。

作为综合性的服务驿站，驿站还将常态化开展健康大讲堂、健康义诊活动。设置多媒体电视、多媒体教学一体机，普及绿色出行、健康生活常识，将利用节假日，邀请联建社区、车站周边学校在校学生开展地铁探秘活动，进一步丰富学生假期生活，以“课程+实践”双融合模式打造青少年科普教育基地。

见习记者 余若凡  
通讯员 甬航君

### 安置公益性岗位 1709人

#### 宁波在凉山建帮扶企业 促当地村民就业

又是一年开学季。今年9月，开心的不只是重返校园的学生们，还有制衣工人阿衣拉以。新学期里，经她手做出来的校服受到了不少学生家长的好评。

四川凉山州甘洛县普昌镇斯普村村民阿衣拉以，就职于长荣索玛服装智造有限公司。这是一家由宁波长荣制衣有限公司和当地共建的企业，2021年8月成立，是甬凉东西部协作全州首个社会资本主导的轻工劳动密集型项目。

自甬凉协作以来，甘洛就积极依托引入的东部企业帮扶资源，通过就业帮扶载体的建设工作，积极促进部分劳动力在家门口实现就近就业。凉山州长荣索玛服装智造有限公司是甘洛县当地认定的就业帮扶车间，是带动劳动力就近就业的一个鲜活例子。

阿衣拉以说，在这之前，自己在家带小孩没法外出工作，老公也只能在外地打些零工补贴家用，生活一直捉襟见肘。

自项目落地以来，凉山州长荣索玛服装智造公司着重于对当地人的培训，特别是农村刚脱贫户。自从工厂建立以来，已进行了近10次招聘会与培训会，招收刚脱贫户来公司工作，解决他们的生活问题。

看到家门口有这么好的就业机会，阿衣拉以很心动。可是没有技能怎么办？在奉化和甘洛两地的人社部门帮助之下，2023年2月，她通过培训后到“长荣索玛”工作，薪资从最初学习阶段的2600元，到如今每月计件薪资可拿到5300元左右。

就业一人，带动一片。如今，凉山州长荣索玛服装智造有限公司已吸纳甘洛县本地农村劳动力稳定就业80余人。同时，公司还与甘洛县职校进行校企合作，着重培养与招收当地年轻人就业，同时吸引外出务工人员返乡后能在家门口就业，让更多的甘洛当地人在家乡安居乐业。

从2021年浙江省宁波市奉化区和四川省凉山州甘洛县正式建立结对关系以来，奉化区和甘洛县两地聚焦乡村振兴，就劳务协作工作积极沟通协调，通过引入彝族劳务经纪人，消除言语与信任感的隔阂，壮大劳务输出的队伍和力量，带动甘洛劳动力实现就业，提高就业稳岗率。

截至目前，两地携手实现安置脱贫户、监测户公益性岗位1709人；岗前培训2368人，其中脱贫户1423人；累计认定7家就业帮扶车间，吸纳农村劳动力281人，其中脱贫劳动力114人。

记者 潘苗 通讯员 杨世军